

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1 Titlul proiectului de act normativ Hotărâre de Guvern pentru recunoașterea Fundației „VARLAAM MITROPOLITUL” ca fiind de utilitate publică
Secțiunea a 2 - a Motivul emiterii actului normativ
2.1. Sursa proiectului de act normativ Ordonanța Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare
2.2. Descrierea situației actuale Fundația „VARLAAM MITROPOLITUL” este persoană juridică română de drept privat, fără scop patrimonial, cu sediul în Iași, strada Lascăr Catargi nr. 33, înregistrată în Registrul asociațiilor și fundațiilor – Judecătoria Iași sub nr. 20/F/11.12.2009, având Cod de Identificare Fiscală 26328819. Conform Statutului Fundației, scopul acesteia îl constituie promovarea și dezvoltarea culturii, a învățământului și științei, prin crearea și asigurarea cadrului intelectual, spiritual, instituțional, material și social, corespunzător desfășurării activității unor instituții de învățământ preșcolar, primar, gimnazial și liceal, precum și altor instituții și activități conexe acestor forme de învățământ. Majoritatea obiectivelor Fundației se încadrează în zona de interes a Ministerului Educației, după cum urmează: <ol style="list-style-type: none">1. Acordarea unui sprijin material instituțiilor de învățământ create și altor instituții asimilate acestora;2. Crearea condițiilor necesare pentru perfecționarea personalului didactic;3. Realizarea de activități de instruire și formare, organizarea de conferințe, seminarii, simpozioane, dezbateri pe teme diverse;4. Sprijinirea și favorizarea cooperării interne și internaționale cu organizații, asociații, fundații, societăți cu profil similar;

5. Alocarea de fonduri pentru burse, premii și alte stimulente, precum și granturi pentru proiecte din domeniile de activitate ale fundației;

6. Editarea de cărți, reviste și alte publicații.

Potrivit Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 privind asociațiile și fundațiile, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare, prevede la Capitolul VI, posibilitatea ca asociațiile și fundațiile să poată fi recunoscute de Guvernul României ca fiind de utilitate publică, sub exigența îndeplinirii în mod cumulativ a următoarelor condiții: desfășoară activități în interes general sau al unor colectivități; funcționează de cel puțin 3 ani și a realizat o parte din obiectivele stabilite, făcând dovada unei activități neîntrerupte prin acțiuni semnificative; prezintă un raport de activitate din care să rezulte desfășurarea unei activități anterioare semnificative prin derularea unor programe ori proiecte specifice scopului său; dețin un patrimoniu, logistică, membri și personal angajat, corespunzător îndeplinirii scopului propus; valoarea activului patrimonial pe fiecare dintre cei 3 ani anteriori în parte este cel puțin egală cu valoarea patrimoniului inițial/de 3 ori valoarea salariului brut pe țară garantat în plată; fac dovada existenței unor contracte de colaborare și parteneriate cu instituții publice sau asociații ori fundații din țară și din străinătate; fac dovada obținerii unor rezultate semnificative în ceea ce privește scopul propus sau prezintă scrisori de recomandare din partea unor autorități competente din țară sau din străinătate, care recomandă continuarea activității.

Astfel, asociația sau fundația interesată adresează o cerere Secretariatului General al Guvernului, care o înaintează, în termen de 15 zile, organului de specialitate al administrației publice centrale în a cărui sferă de competență își desfășoară activitatea.

În aplicarea dispozițiilor legale enunțate anterior, Fundația „Varlaam Mitropolitul” a solicitat acordarea statutului de utilitate publică printr-o cerere adresată Secretariatului General al Guvernului, care a transmis documentația pusă la dispoziție de fundație Ministerului Educației, întrucât activitatea desfășurată de fundație vizează aspecte din aria de competență a ministerului.

Ministerul Educației a procedat la examinarea documentelor înaintate, împreună cu cererea de recunoaștere a statutului de utilitate publică a Fundației „Varlaam Mitropolitul”, constatându-se că, sunt respectate prevederile art. 39 alin. (1¹) al Ordonanței Guvernului nr. 26/2000, cu modificările și completările ulterioare.

Precizăm că unul dintre cele mai importante proiecte dezvoltate de Fundație în cei 15 de ani de existență este înființarea Școlii Gimnaziale Varlaam Mitropolitul, acreditată în anul 2017, care din anul 2019 și-a schimbat denumirea în Liceul Teoretic Varlaam Mitropolitul

Iași, instituție de învățământ care, la acest moment, oferă servicii educaționale la nivel preșcolar, primar, gimnazial și liceal. De asemenea, Fundația Varlaam Mitropolitul derulează și implementează o serie de programe și strategii de sprijin și modernizare a învățământului școlar și prescolar, pentru educarea și sprijinirea copiilor dintr-o perspectivă europeană, altele decât cele din curriculum național. Astfel de-a lungul timpului, încă de la înființare au fost susținute și organizate o serie de proiecte educaționale și de voluntariat în beneficiul tinerilor, atât din fonduri proprii cât și în parteneriat cu diverse entități care s-au oferit să acorde sprijin în implementarea acestora, pentru elevii proprii și alți copii din comunitate.

Exemple de activitățile desfășurate cu elevi și cadrele didactice în cadrul unității de învățământ, precum și cu copii din comunitate:

1. Proiectele la nivel preșcolar: Trezește interesul și imaginația-proiect în parteneriat cu părinții; Creează ECO; Târg de mărișoare; Felicitări pentru cei dragi; Hristos a înviat!; Dăruind vei dobândi; Cercetașii Varlaam;
2. Proiecte la nivel primar: Trezește interesul și imaginația-proiect în parteneriat cu părinții; Codul rutier de interior; Dar din dar se face RAI; Carnetul de sănătate în alimentație; 1 fotografie-1000 de cuvinte; Ziua cu bicicleta la școală;
3. Proiecte la nivel gimnazial și liceal: Teambuilding pentru elevii admiși în clasa a IX-a; Dezbateri academice; Internshipuri; Vizită la Antibiotice; Cartea lunii; Cercul de literatură - ALECART; Parteneriate FILIT;
4. Alte activități: Ziua porților deschise; Școala de vară; Grădinița de vară.

Dintre proiectele derulate în ultimii 3 ani de activitate și care s-au dovedit a fi extrem de apreciate de beneficiari, amintim următoarele:

Proiectul „Serile Filmului Românesc” pe parcursul anului 2021

În cadrul proiectului s-a pus accent pe popularizarea culturii cinematografice la nivelul comunității, în parteneriat cu SFR.

Au avut loc întâlniri cu actori (Vlad Ivanov), cinești (Alex Sterian), critici de film (Maria Margareta Nistor), proiecții de film și dezbateri cu peste 100 de participanți.

După participarea în cadrul proiectului, s-a propus realizarea de activități periodice în cadrul unui club de cinema.

Simpozionul „Super Teach ” pe perioada anului 2023

Simpozionul a avut ca obiect îmbunătățirea comunității de profesori din Iași prin prezentarea unor modele de bune practici cu privire la aplicarea Mentalității Deschise în educație.

Au fost prezentate 20 de metode de bune practici, în cadrul a 4 ateliere, la care au participat peste 170 de profesori. Ca urmare a impactului pozitiv, în anul 2024 va avea loc o nouă ediție a simpozionului.

Proiectul Training comunicare relațională ESPERE pfofessori/părinți/elevi

Obiectivul acestui proiect a fost oferirea a 5 instrumente ESPERE de relaționare părinți/profesori/elevi. De asemenea, dezvoltarea inteligenței emoționale a copiilor prin 3 instrumente ESPERE și crearea unei rutine de relaționare între profesori, părinți și elevi, care să asigure autonomia elevilor privind gestionarea emoțiilor.

În cadrul atelierului au participat 40 de persoane inițiate ESPERE, cu un impact asupra abordării sistematice prin instrumente concrete pentru rezolvarea conflictelor din comunitatea educațională.

Conferința Superkids (Tineri pentru tineri)

În cadrul conferinței au participat 120 de tineri din Municipiul Iași, unde s-au prezentat 10 modele de carieră, realizându-se astfel parteneriate la nivelul comunității pentru susținerea dezvoltării personale.

În acest fel, prin participarea la proiect s-a exersat abilitatea de a vorbi în public, de asemenea și încurajarea tinerilor să împărtășească din experiențele proprii pentru a stimula învățarea. S-a avut în vedere diseminarea unor metode de bună practică în diverse domenii și meserii, dar și consilierea și orientarea pentru alegerea carierei plecând de la talent și potențial.

2.3. Schimbări preconizate

Potrivit reglementărilor în domeniu, acest demers legislativ presupune acordarea statutului de utilitate publică pentru Fundația „Varlaam Mitropolitul”. În urma examinării documentației s-a constatat îndeplinirea cumulativă a condițiilor prevăzute la art. 38 alin. (1) din Ordonanța Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații aprobată prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare, în acest sens fiind elaborat prezentul proiect de Hotărâre a Guvernului pentru recunoașterea Fundației „Varlaam Mitropolitul” ca fiind de utilitate publică.

2.4. Alte informații

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

Secțiunea a 3-a

Impactul socio-economic

3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

3.2. Impactul social

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

3.4. Impactul macroeconomic

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						
3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat: Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						
3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						
3.8 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						
3.9. Alte informații Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						
Secțiunea a 4-a						
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri						
Prezentul act normativ nu generează implicații financiare, sumele fiind cuprinse în buget.						
- în mii lei -						
Indicatori	Anul curent	Următorii patru ani				Media pe cinci ani
1	2	3	4	5	6	7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: i. impozit pe profit ii. impozit pe venit b) bugete locale i. impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale de stat: i. contribuții de asigurări d) alte tipuri de venituri (se va menționa natura acestora)						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: i. cheltuieli de personal ii. bunuri și servicii b) bugete locale: i. cheltuieli de personal ii. bunuri și servicii c) bugetul asigurărilor sociale de stat: i. cheltuieli de personal						

ii. bunuri și servicii d) alte tipuri de cheltuieli (se va menționa natura acestora)						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale						
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare.	Nu este cazul					
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Nu este cazul					
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente: a) fișa financiară prevăzută la art.15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată; b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuială prezentate în strategia fiscal-bugetară. Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						
4.8. Alte informații Nu au fost identificate						
Secțiunea a 5-a Efectele prezentului act normativ asupra legislației în vigoare						
5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor prezentului act normativ: Pentru aplicarea prevederilor prezentul proiect de act normativ nu sunt necesare alte măsuri normative și nici nu sunt modificate sau abrogate alte acte normative ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ.						
5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						
5.3. Conformitatea prezentului act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE) Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						
5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.						

<p>5.3.2 Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>5.6. Alte informații Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>Secțiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</p>
<p>6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizațiile neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate În vederea elaborării proiectului de act normativ au avut loc consultări cu reprezentanții federațiilor sindicale reprezentative la nivel național.</p>
<p>6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>6.5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ – necesită aviz b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi Proiectul de act normativ se avizează de către Consiliul Legislativ.</p>
<p>6.6. Alte informații Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</p>

<p>7.1. Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ Prezentul act normativ a fost elaborat cu respectarea prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, cu modificările și completările ulterioare.</p>
<p>7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>7.3. Alte informații Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>Secțiunea a 8-a</p>
<p>Măsurile privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ</p>
<p>8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>8.2. Alte informații Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.</p>

Față de cele prezentate, a fost promovat prezentul proiect de Hotărâre de Guvern pentru recunoașterea Fundației „Varlaam Mitropolitul” ca fiind de utilitate publică, pe care îl supunem spre aprobare Guvernului.

MINISTRUL EDUCAȚIEI

LIGIA DECA

AVIZĂM:

MINISTRUL JUSTIȚIEI
ALINA - ȘTEFANIA GORGHIU